

НИЖЕГОРОДСКІЙ ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТИКЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ.

Цѣна Ниж. Церк.-Общ. Вѣстника: годовая 5 руб., полугодовая 3 руб., съ доставкой и пересыпкой; за отдельный №—15 коп.

Цѣна за помѣщеніе объявленій: на 1-й страницѣ 20 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита, на послѣднихъ страницахъ—10 коп.; повтореніе—по соглашенію; разсылка готовыхъ объявленій вѣсомъ не болѣе 1 лота 6 руб. съ тысячи.

Подпись принимается въ конторѣ Редакціи и парчевомъ магазинѣ при Домѣ Братства Св. Георгія. Квартира редактора: Тихій пер., д. Константинова, приемъ ежедневно отъ 2 до 3 ч. по-полудни.

СОДЕРЖАНИЕ. Призраки больного воображенія.—Опасный симптомъ.—Хроника мѣстной епархіальной и общей церковной жизни.—Изъ общественной жизни.—Официальная извѣстія по епархіи.—Объявленія.

№ 49-й.

Доставленныя въ Редакцію рукописи подлежать, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ Редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты уничтоженію, мелкія же изъ нихъ уничтожаются немедленно.

Письменныя объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для Редакціи не обязательны.

Рукописи, доставляемыя безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи

Призраки больного воображенія.

Не особенно давно *Новое Время* сдѣлало неожиданное открытие. Монархическая партия оно причислило къ революціоннымъ. Мало того, оно нашло даже, что «правые революціонеры» вреднѣе «левыхъ».

О такомъ явно нелѣпомъ открытии можно было бы и не говорить. Мало-ли что кому можетъ померещиться, особенно въ такое время, какъ настоящее. Но *Новое Время* считается газетой очень осведомленной. За ней утвердилась прочная репутація, что она на всѣ слова не бросаетъ. Поэтому и сочиненный ею явный вздоръ о правыхъ партіяхъ можетъ быть принятъ многими за нѣчто правдоподобное и тѣмъ самымъ неокрѣпшее сознаніе народа сбить окончательно съ толку. Въ самомъ дѣлѣ до сихъ поръ всѣ думали, что быть преданнымъ Церкви Православной, Царю Самодержавному (а, вѣдь, это только и выставляютъ на своемъ знамени правая партія) и значитъ честно и правдиво служить своему отечеству, и вдругъ *Новое Время* дѣлаетъ открытие, что правыя партіи не менѣе, если даже не болѣе, потрясаютъ основы нашей государственности, чѣмъ и настоящіе революціонеры. Можно-ли далѣе идти въ стремлѣніи окончательно перепутать всѣ понятія о должномъ и не должномъ? Можно лишь удивляться, какую мысль имѣло *Новое Время*, пуская въ оборотъ подобную нелѣпость.

Основанія, на которыхъ *Новое Время* строитъ свое вздорное обвиненіе правыхъ партій, понять очень трудно. Оно указываетъ на то, что правыя партіи ловко окружили себя туманомъ *какою-то особенною сверхправительственнаю покровительствомъ* и, пользуясь этимъ, расшатываютъ аппаратъ правительственной власти.

«Сначала, говоритъ газета, Россію мучилъ призракъ «левой революціи», но съ нимъ, наконецъ, справились, а вотъ на смѣну ему является другой: передъ нами выросъ другой призракъ, вси обманчи-

вая мошь котораго покоится на ловко созданномъ туманѣ *какою-то особеною сверхправительственнаю покровительствомъ*. Мы присутствуемъ при совершенно невозможномъ зрешишъ расшатыванія аппарата правительственной власти неуловимымъ ростомъ легенды о *двоевластіи правительства и партійныхъ кружковъ*, самозванно присваивающихъ себѣ право *указаний* и контроля. Мы присутствуемъ при томъ, какъ провинциальные администраторы колеблются въ исполненіи своихъ обязанностей, не подтвержденныхъ скрѣпленіемъ разгулявшемся политической черни. Этотъ призракъ пора разсѣять».

Господи Боже! можно только воскликнуть по поводу этихъ словъ. Неужели дѣло дошло до того, что теперь действіемъ *легенды* подпадаютъ не только простые обыватели, а и лица, облеченные властью? Неужели теперь способенъ поднять руки вверхъ по требованію первого попавшагося нахала не только запуганный подвигами экспропріаторовъ обыватель, а и администраторъ?

Нѣтъ, читатель, бояться нечего. Страшенъ сонъ *Нової Времени*, да милостивъ Богъ.

Весь этотъ вздоръ, несомнѣнно, плодъ больного воображенія. Всѣ признаки налицо. Подумайте хотя о томъ что съ одной стороны правыя партіи представляются чѣмъ-то ничтожнымъ, а съ другой онѣ создаютъ какую-то легенду о *двоевластіи*, подъ вліяніемъ которой колеблются даже лица, облеченные властью. Можетъ-ли такъ разсуждать здоровый человѣкъ?

При этомъ, что дѣлалъ союзъ Русскаго Народа, чтобы его можно было по праву обвинять въ революціонныхъ стремлѣніяхъ? Онъ обращался съ адресами, съ петиціями. Но развѣ этого дѣлать нельзѧ?

Съ другой стороны можно-ли хотя съ некоторымъ правдоподобіемъ утверждать, что онѣ окружили себя какимъ-то туманомъ? Нисколько. Вся его дѣятельность совершенно открыта, у всѣхъ на виду. Ничего таинственного въ ней нѣтъ. Насколько припоминается,

это самъ А. С. Суворинъ въ свое время проектировалъ тайный союзъ съ националистической окраской, но союзъ Русского Народа никогда не окружалъ себя чѣмъ-нибудь таинственнымъ. «Если-бы союзъ Русского Народа, какъ справедливо замѣчаетъ кн. Мещерскій въ своемъ «Гражданинѣ» (№ 90), былъ хоть немного похожъ на жидовскій бундъ тѣмъ, что проявленія его злоторной силы для всѣхъ очевидны и несомнѣнны, но лица, руководящія этимъ союзомъ и его дѣйствіями, неизвѣстны и уходятъ отъ вниманія правительства, то я бы понялъ, что выведенное изъ терпѣнія правительство рѣшилось, наконецъ, обратить вниманіе на этотъ союзъ. Но, въ совершенную противоположность жидовскому бунду, союзъ Русского Народа уже тѣмъ прежде всего во всѣхъ отношеніяхъ доступенъ правительству вниманію, что въ немъ все открыто—и лица, и дѣйствія, и не только то многое хорошее, что дѣлаетъ тотъ или другой отдѣлъ союза, извѣстно, но всякий промахъ, всякая безактность, всякий фальшивый шагъ обнаруживается и уже потому не можетъ быть скрытымъ, что на каждого члена союза Русского Народа надо положить *minimum* двухъ евреевъ шпionovъ и доносчиковъ».

N.

Опасный симптомъ.

Если-бы возможно было посредствомъ какого-либо мудренаго аппарата привести въ извѣстность, выразить въ суммѣ какихъ-либо единицъ все количество культурной работы интеллигенціи въ деревнѣ и затѣмъ—подсчитать результаты этой работы, получилось бы довольно странное соотношеніе: результаты работы въ десять разъ менѣе той нормы, которой слѣдовало бы ожидать, сообразуясь съ количествомъ затраченной энергіи.

Было время, когда сомнѣвались въ этомъ, теперь—это общее мѣсто.

„Хожденіе въ народъ“ въ былое время считалось самымъ моднымъ занятіемъ. „Ходили“ толпами, въ одиночку и парами. Просвѣщали оптомъ и въ-розницу. Сороковые и въ особенности шестидесятые годы дали цѣлые массы народниковъ въ поддевкахъ и безъ поддевокъ, въ сапогахъ и безъ оныхъ, въ очкахъ синихъ и черныхъ, въ чулкахъ и безъ чулокъ...

— „Я купилъ себѣ плѣдъ и синіе очки; старался сдѣлать самое эхидное выраженіе лица и звалъ себя народникомъ“,—читаемъ въ воспоминаніяхъ Дѣлова въ кн. «Недѣли».

Темный народъ просвѣщали со всемъ усердіемъ и стараніемъ, не обращая вниманія на разныя препоны и препятствія, обычныя на этомъ пути, препоны снизу и сверху, доходили до геройства, до мученичества.

Такая масса энергіи, труда, пота, крови...

А въ результатѣ?

Правда, работа была безсистемная, беспорядочная. «Работники» были всякие: были такие, которые совершенно не знали условій быта народнаго, переступали границы «слушанія и терпѣнія» народнаго...

«Но все-же можно было ожидать лучшихъ результатовъ...»

События послѣднихъ двухъ лѣтъ показали намъ, что народъ нашъ не сталъ просвѣщеніе, если не брать во вниманіе нѣкоторыхъ отдѣльныхъ личностей. Массы остались такими-же не культурными, грубыми, цикими. Нахальства, смѣлости прибавилось. Привились и нѣкоторыи чисто «барскія» привычки, но культурности въ собственномъ смыслѣ не прибыло никакъ...

Почему такая неудача?

Намъ кажется, единственная и самая главная причина—это отсутствіе довѣрія къ интеллигенту со стороны мужика.

Мужикъ, повидимому, слушаетъ, но часто онъ не вѣритъ и про себя ухмыляется...

А не вѣритъ онъ всегда и безусловно тѣмъ, комъ стараются взять душу народную грязными руками...

Теперь и въ этомъ начинаютъ убѣждаться.

Въ № 23 газеты «Новая Русь» нѣкто Homo novus сидитъ и льетъ горячія слезы по поводу того, что, дескать, «мы ничего не сдѣлали».

Мы—интеллигенція.

Ничего не сдѣлали для просвѣщенія того темнаго мужика, обѣ зипунъ котораго мы столько лѣтъ терлись съ примѣрнымъ усердіемъ.

Homo novus повѣствуетъ:

«Вчера я сназалъ горничной Танѣ:

— Такъ ужъ вы, пожалуйста, сырой воды не пейте, ну и прочее.

— Да мы и не пьемъ,—отвѣтила она. Потомъ помолчала и прибавила:

«А лавочникъ сказывалъ, что все равно, сырья, или кипяченая вода, потому-де она отравлена.

— Чѣмъ отравлена?

— Каплями. Доктора ходятъ и капли вливаютъ, отъ нихъ и холера.

— Зачѣмъ они это дѣлать станутъ?

— Да много ихъ, докторовъ то, развелось, мало зовутъ. Вотъ они и вливаютъ капли, чтобы разжиться.

— Это лавочникъ такъ объяснялъ?

— И лавочникъ, да и другіе... Вотъ Лена тоже насчетъ капель подтверждаетъ.

Передаю разговоръ почти дословно. Кухарка Лена оказалась совершенно такихъ-же убѣжденій и даже еще болѣе рѣзкихъ... Отъ природы не глупая, характера твердаго. Кое-что почитывала. Жила въ хорошихъ домахъ, видела всякихъ людей. Обѣ хорошо грамотны, одѣваются по-городскому, обѣ честныя, правильные девушки

Я убѣжденъ, что за самыми ничтожными исключеніями сплошь вся петербургская прислуга разсуждаетъ, какъ Таня и Лена».

Такое открытие сдѣлалъ Homo novus въ дебряхъ собственной своей квартиры.

Итакъ, фактъ тотъ, что «просвѣщенная» чистая питерская прислуга вѣритъ, что доктора морятъ народъ.

«Я подчеркиваю именно, говоритъ Homo novus, что эти ужасные слухи повторяетъ наша домашняя прислуга, которая все время сталкивается съ нами,

видитъ всю нашу жизнь, встрѣчаетъ людей всякаго званія и состоянія и въ томъ числѣ, конечно, и врачей. Но это тѣсное общеніе съ господскимъ міромъ не въ состоянія вытравить того чисто стихійного исторического недовѣрія, которое сложилось въ душѣ народа по отношенію къ барамъ.

Тутъ дѣло не въ невѣжественности, или суевѣріяхъ. Я не могу назвать свою прислугу ни слишкомъ невѣжественной, ни чрезмѣрно суевѣрной. О многихъ вещахъ она судить очень здраво и умно. Но есть міръ, настолько отъ нея отрѣзанный, настолько чуждый и вѣдѣствіе этой отчужденности враждебный, что по отношенію къ нему здравый смыслъ, умъ, скептицизмъ бездѣйствуютъ. Есть, моль, міръ чудесъ, и тамъ все возможно! Доктора лютъ капли, чтобы „поддержать“ коммерцію. Однако, про гробовщиковъ не говорятъ: морять людей, чтобы было поболѣе гробовъ. Не говорятъ потому, что гробовщикъ „свой братъ Исаакій“. А докторъ, студентъ, частный приставъ, офицеръ, барыня—это другая планета. Возможно, что общіе законы морали для нихъ вовсе не существуютъ“.

Гдѣ-же причина этого?

Но то поясъ въ отвѣтъ на это разсуждаетъ, конечно, по шаблону, свойственному вообще *прогрессивнымъ людямъ*, неспособнымъ оборачиваться на себя и всегда старающимся отыскать виновниковъ своей неудачи гдѣ-нибудь на сторонѣ. Причина, по его мнѣнію, заключается въ неравномѣрномъ распределеніи гражданскихъ правъ между крестьянами и барами; отсюда—отчужденность, которая и создаетъ почву для подобнаго недовѣрія. Само собою разумѣется, что лѣчить подобную венецъ, по мнѣнію *Ното novus'a*, возможно не иначе, какъ путемъ „всеобщаго, прямого, равнаго и тайного голосованія“...

Но такъ-ли это? Нѣтъ-ли болѣе глубокой причины? Не слишкомъ-ли детально посвященъ мужикъ во всѣ тайны современныхъ баръ?

Говорятъ, что прежнія дореформенные барыни не считали за людей своихъ лакеевъ и отнюдь не стѣнялись появляться предъ ними въ костюмахъ Евы.

Интеллигентія часто, слишкомъ часто дѣлаетъ тоже самое. На словахъ она очень либеральна и готова считать мужика за брата.

Но это только на митингѣ. Какъ только кончились области словоизверженій и вступила въ свои права обычная „барская“ жизнь, тутъ мужикъ уже не братъ, а тотъ же крѣпостной лакей, предъ которымъ не стыдится обнажать всю собственную грязь.

„Чего онъ смыслитъ?“

А мужикъ не только прекрасно „смыслитъ“, но и копитъ свои наблюденія, чтобы имѣть право сказать: Для нихъ ничего нѣтъ святого.

Слишкомъ много мерзостей видитъ въ жизни интеллигентіи мужикъ,—вотъ и вся причина его недовѣрія къ ней. А что дѣйствительно много мерзкаго совершаются въ этой области, — въ этомъ очень легко убѣдиться. Для этого стоитъ только обратить вниманіе на тѣ литературные новинки, въ которыхъ въ качествѣ естественныхъ выставляются такія дѣйствія, о которыхъ постыдно и говорить.

Вспомните при этомъ про современные лиги любви, а также судебные процессы въ родѣ дю-Лю и подумайте, что все это творится на глазахъ простого русского народа, ибо онъ имѣеть миллионъ глазъ и ушей. Кухарка, лакей, швейцарь, номерной, извозчикъ, и т. д. и т. д.—вѣдь, все это мужикъ. Тогда понятно станетъ, почему про гробовщика не говорятъ, что онъ морить народъ“.

Гробовщикъ крестъ на себѣ имѣеть.

А тамъ, где народъ видитъ, что крестъ съ груди сознательно скинули, тамъ ему невольно мерещатся всякия мерзости.

Нужно жить христіанской жизнью, г-да интеллигенты. Тогда будетъ замѣтъ отъ народа довѣріе.

А иначе—всѣ интеллигентныя работы пойдетъ на смарку.

Предвѣстники уже есть: въ какомъ-то земствѣ уничтожены мужикомъ всѣ культурныя начинанія.

Это опасный, очень опасный симптомъ.

Грозные признаки.

Старый Знакомый.

Хроника мѣстной епархиальной и общей церковной жизни.

I.

Возвращеніе Его Преосвященства. 29-го ноября Преосвященнѣйший Назарій возвратился въ Н.-Новгородъ изъ своей поездки по епархї.

Архіерейское богослуженіе. 6-го декабря, въ день тезоименитства Государя Императора Николая Александровича, Преосвященнѣйший Назарій совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ литургію и молебенъ при участіи Преосвященнѣйшаго Евѳимія и городского духовенства.

Чтенія въ Домѣ Трудолюбія. На чтеніи въ Домѣ Трудолюбія 23 ноября свящ. А. И. Раевъ изъяснилъ литургійное евангельское чтеніе, свящ. В. Д. Ивановскій прочиталъ разсказъ „Книга жизни“, Н. А. Кубаровская „Жизнь и труды св. Александра Невскаго“, Н. А. Лебедевъ — „О Введеніи во храмъ Пресвятой Богородицы“ (древнія преданія).

Тамъ же 30 ноября свящ. А. И. Раевъ изъяснилъ недѣльное евангеліе, свящ. В. Д. Ивановскій предложилъ чтеніе «О св. Андрѣѣ Первозванномъ», о. А. Бѣляковъ «О бытіи Божіемъ», Н. А. Лебедевъ— „Филаретъ Милостивый“ (житіе его, въ стихахъ).

Освященіе и поднятіе крестовъ. 2-го ноября, съ разрѣшеніемъ Преосвященнѣйшаго Назарія, было совершено освященіе и поднятіе крестовъ на храмъ с. Михайловки. Много потрудился въ дѣлѣ благоукрашенія своего приходскаго храма о. Александръ Дивногорскій. Можно откровенно сказать, что, благодаря его неустаннымъ трудамъ и церковнаго старосты Ивана Егоровича Кармишина, храмъ доведенъ до полнаго внутренняго благоулѣнія.

Литургію совершили: мѣстный священикъ о. Александръ Дивногорскій, которымъ въ концѣ литургіи сказано поученіе „о значеніи Креста Господня“, священникъ с. Калапина о. Аполлонъ Авдентовъ и с. Атингѣева о. Владіміръ Веселитскій.

Къ молебну прибыли за-штатный священникъ лукояновского женского монастыря о. Михаилъ Добролавинъ, священникъ с. Пог о. Николай Комаровъ и с. Нового о. Павелъ Щепетовъ.

Молящихся была масса. Чѣлъ прекрасно мѣстный хоръ подъ управлениемъ сына церковнаго староеты, Степана Ивановича Кармишина. Въ хорѣ участвуютъ девицы.

Торжество церковное закончилось въ 1-мъ часу благодарнымъ молебномъ съ положенными многолѣтіями.

Сгорѣвшая церковь.

Въ сель Святцахъ, семеновскаго уѣзда, 24-го ноября въ 2 часа дня сгорѣла до основанія церковь въ честь Владимірской иконы Божіей Матери. Вынести изъ церкви буквально ничего не пришлось.

Причина пожара, какъ предполагаютъ, оставшееся незатушеннымъ кадило посль обѣдни, которая окончилась въ 9 час. утра.

Необходима посторонняя помощь къ сооруженію хотя пока временнаго храма, такъ какъ мѣстныхъ средствъ никакихъ не имѣется.

Священникъ К. Терновский.

II.

Дѣло еп. Гермогена Результатъ сенаторскаго изслѣдованія событий въ саратовской губерніи оказался благопріятнымъ для преосвящ. Гермогена и іером. Иллідора. Такая же точка зрѣнія по отношенію къ преосвящ. Гермогену установилась и въ господствующихъ въ Гос. Думѣ партіяхъ.

Кашинъ. 27 ноября подъ предсѣдательствомъ архіепископа Алексія, при участіи представителей духовенства, командированаго Св. Синодомъ чиновника особыхъ порученій при обѣръ-прокурорѣ Св. Синода д. с. с. В. М. Скворцова, предводителя дворянства, представителей земства, выборныхъ отъ горожанъ, состоялось совѣщеніе о порядкѣ празднованія возстановленія чествованія благов. кн. Анны Кашинской. Огромный подъемъ религіознаго радостнаго чувства захватываетъ всѣ слои общества. Свое желаніе торжественно праздновать 12 июня заявили Тверь и съѣдніе города, которые готовятся къ грандиозному крестному ходу.

Въ с.-петербургской духовной академіи. 27-го ноября состоялось экстренное засѣданіе совѣта спб. духовной академіи по вопросу о празднованіи столѣтія академіи, исполняющагося 17-го февраля будущаго 1909 года.

Какъ известно, еще въ концѣ минувшаго 1907 г. совѣтъ академіи избралъ З специальная юбилейная комиссіи, которая въ общихъ чертахъ и намѣтила программу празднованія, но на этихъ днѣахъ высоко-преосвященный митрополитъ Антоній въ особомъ предложеніи совѣту академіи указалъ на то, что въ виду особаго значенія столѣтнаго юбилея академіи программа празднованія должна быть утверждена Святѣйшимъ Синодомъ.

Въ виду сего совѣтъ академіи избралъ новую комиссию въ составѣ: исполняющаго должность ректора архимандрита Феофана и ординарныхъ профессоровъ: И. Г. Троицкаго, Н. К. Никольскаго, Н. А. Жуков-

вица и И. И. Соколова, которой поручилъ выработатъ, для представленія въ Святѣйшій Синодъ, новую программу празднованія и вмѣстѣ съ тѣмъ выработать планъ увѣковѣченія предстоящаго юбилея съ ис. прошеніемъ особыхъ суммъ академіи съ учеными цѣлями.

Въ тоже время совѣтъ академіи, по предложению нѣкоторыхъ своихъ членовъ, рѣшилъ отложить празднованіе юбилея академіи на нѣкоторое время.

Въ Христіанскомъ Содружествѣ учащейся молодежи. На состоявшемся 26-го ноября собраніи Христіанского Содружества учащейся молодежи однимъ изъ членовъ Содружества, студентомъ медикомъ А. М. С. былъ предложенъ докладъ на тему: «Иванъ Карамазовъ, какъ религіозный типъ». Докладчикъ отмѣтилъ, что типъ Ивана Карамазова сложился подъ вліяніемъ скептицизма 60-хъ и 70-хъ годовъ прошлаго, XIX столѣтія. У Ивана Карамазова скептицизмъ дошелъ до крайнихъ предѣловъ. Прежде всего относительно обязательности нравственныхъ нормъ, повелѣвающихъ жертвовать собой прогрессу или благу другихъ людей—своє личное благо и интересы. Наконецъ, относительно будущности человѣчества, во имя которой приносятся эти жертвы.

Но одно дѣло теоретическая выкладки, и разсужденія Ивана Карамазова, другое—реальная дѣятельность, которая своей правдивостью бываетъ его обухомъ по лбу. Когда первый его послѣдователь, Смердяковъ, лакей Карамазова отца, послѣдовательно-логически проводитъ теорію Ивана въ жизнь и доходитъ до страшнаго злодѣянія, Иванъ приходитъ въ неописанный ужасъ. Казалось-бы, почва для раскаянія и отказа отъ своихъ заблужденій подготовлена у Ивана вполнѣ... Но нѣтъ, ветхій человѣкъ въ немъ все еще страшно силенъ, сильна гордость, и онъ остается въ своемъ упорствѣ.

Въ своихъ рѣчахъ оппоненты докладчика по какой-то странной, прямо-таки непонятной, непослѣдовательности совершенно уклонились въ сторону отъ мысли доклада, избравши предметомъ своихъ разсужденій вопросъ объ отношеніи церкви къ государству,—тема, имѣющая,—если только имѣющая,—самое отдаленное отношеніе къ темѣ доклада.

Предсѣдатель собранія въ концѣ-концовъ предложилъ прекратить обмѣнъ мыслей по этому вопросу.

Отмѣчаемъ глубоко-содержательную, прекрасную рѣчь о. протоіерея П. Н. Лахостскаго. Характеръ предыдущихъ рѣчей поставилъ оратора въ необходимость отвѣтить на нѣкоторыя возраженія, какъ, напр., о смертной казни, о правѣ и законности вмѣшательства въ нѣкоторыхъ случаяхъ церкви въ дѣла государства и т. д., прямого касательства къ темѣ доклада не имѣющія. Volens-nolens о. Лахостскій долженъ былъ, такимъ образомъ, нѣсколько нарушать единство темы своей рѣчи, посвященной, однако, въ большей своей части выясненію типа Ивана Карамазова. По заключеніе о. Л. дѣлился съ слушателями своими впечатлѣніями отъ разговоровъ съ вдовой покойнаго Ф. М., А. Г., понынѣ еще здравствующей. Рѣчью о. прот. собраніе и закончилось. (Колоколъ).

Лекція о маріавитахъ. 27 ноября г. Ровинскій прочелъ лекцію „О маріавитахъ“. Основательница секты

маріавитовъ была г-жа Коаловская. Она привлекла на свою сторону нѣсколько ксендзовъ, и съ 1894 по 1905 г. основанная секта насчитываетъ уже 200,000 душъ, 17 ксендзовъ, 1 генерального министра на подобіе ордена Франциска Ассизскаго, издаєтъ свой журналъ и разбросала свои общины не только въ Царствѣ Польскомъ, но и на Литвѣ, и даже въ Силезіи. Маріавиты пять разъ посыпали свои депутаціи къ папѣ, и покойному и нынѣшнему, и привозили ему лепту св. Петра до 10,000 лиръ. Но представители польской іерархіи привозили 15,000 рублей Петрова гроша, и папа предоставилъ имъ право отлучить маріавитовъ отъ католической церкви. Съ тѣхъ поръ маріавиты подвергались всевозможнымъ невѣроятнымъ гоненіямъ со стороны ксендзовъ и польскихъ фанатиковъ.

Маріавиты хлопочутъ о томъ, чтобы получить права признанного въ государствѣ вѣроисповѣданія, тогда изберутъ уже и своего епископа. Устраивая общежитія для бѣдныхъ рабочихъ, живя съ народомъ и стѣ, читая богослуженіе на понятномъ польскомъ языке и въ иѣкоторыхъ мѣстахъ причаща вѣрныхъ подъ обоими видами, маріавитскіе священники стяжали себѣ любовь въ польскомъ народѣ.

Лекторъ думаетъ, что маріавитству суждено сыграть огромную роль во всемъ западномъ католическомъ славянствѣ, особенно у настроенныхъ по-гуситски чеховъ, хорватовъ и словенцевъ, требующихъ богослуженія въ церквяхъ не на латинскомъ, а на славянскомъ языкахъ.

Затѣмъ выступилъ на каѳедру маріавитскій ксендзъ Ковалевский. Онъ сказалъ, что маріавиты чужды всякой злобы къ какой бы то ни было народности и вѣрѣ, что въ русскомъ обществѣ встрѣтять необходимую имъ поддержку. (*Колоколъ*).

ИЗЪ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ.

Узель аграрного спора. По-статейное обсужденіе законопроекта 9 ноября. Новый заемъ.

Изъ думскихъ прецій по аграрному вопросу, насколько онъ формулируется оппозиціей, вытекаетъ, что разрушеніе общинъ и созданіе мелкаго личнаго землевладѣнія вредно отразится на соціальномъ строѣ общества. При ростѣ населенія дойдя до минимальнаго дробленія земли, населеніе должно будетъ постоянно выбрасывать изъ своей среды безземельныхъ пролетаріевъ, которымъ, благодаря слабому развитию у нась промышленности, нечѣмъ будетъ кормиться. Между тѣмъ въ общинѣ, какъ бы земля не дробилась и какъ бы крестьяне не жили бѣдно, всетаки каждый членъ имѣть свой кусокъ земли.

Но разсуждать такъ значитъ, говорить проф. Лохтинъ, решать вопросъ односторонне. Аграрный вопросъ есть лишь частный случай въ великой проблемѣ человѣческаго существованія въ связи съ приростомъ населенія. Эта же проблема настолько обширна и отдаленное будущее человѣчества настолько отъ нась скрыто, что задерживать развитіе культуры изъ мрачныхъ опасеній относительно отдаленнаго будущаго представляется совершенно безразсуднымъ. Приростъ населенія можетъ приводить и въ другихъ отрасляхъ

труда въ будущемъ въ неблагопріятнымъ послѣдствіямъ; и въ другихъ областяхъ труда тоже выбрасываются обездоленные и неимущіе на арену жизни; почему же освободительный опасенія относятся только къ земледѣльческому классу? Разматривать будущность земледѣльческаго класса отдельно отъ всего прочаго населенія нельзя. Въ томъ процессѣ дробленія земли, который ожидается при переходѣ на личную собственность, предполагается почему-то, что крестьяне упорно будутъ цѣплаться за земледѣльческій трудъ и будутъ сидѣть въ деревнѣ, несмотря ни на что. Между тѣмъ въ действительности это совершенно не такъ. Земледѣліе—одно изъ самыхъ тяжелыхъ занятій, и нужно опасаться не того, что будетъ слишкомъ много желающихъ имъ заниматься, а, наоборотъ, нужно опасаться обратнаго явленія—ухода крестьянъ на другія отрасли труда, что и замѣчается въ другихъ странахъ сокращеніемъ земледѣльческаго населенія, и, кстати сказать, чему, между прочимъ, и у насъ предполагается противодѣйствовать воспрещеніемъ скучки надѣловъ въ одинъ руки свыше известной нормы. Попробуйте предложить какому-нибудь живущему въ городѣ своимъ трудомъ, ушедшему изъ деревни, крестьянину и даже фабричному рабочему вернуться назадъ къ сохѣ, серпу и кошѣ, что онъ отвѣтить? И это сокращеніе земледѣльческаго класса можетъ остановить одна лишь продуктивность, или выгодность земледѣлія, соответствующимъ подъемомъ той самой культуры, противъ введенія которой борются наши освободители. Именно потомуничто такъ и не плодить безземельный пролетариатъ, какъ полуголодная, хищническая община, которая всего лишь за 45 лѣтъ своего существованія съ 1861 года уже успѣла выбросить изъ деревни около одной трети всего крестьянства.

Впереди тамъ что еще будетъ, а это уже свершившійся фактъ, доказанный статистическими изслѣдованіями.

И подобный исходъ крестьянъ изъ деревни совершается и будетъ совершаться все съ большей настойчивостью и быстротой, по мѣрѣ обнищанія народа въ общинѣ, если съ этимъ явленіемъ не начать бороться иореннымъ преобразованіемъ сельского хозяйства.

Тѣмъ не менѣе и самъ по себѣ этотъ фактъ ухода крестьянъ изъ деревни вовсе не представляется такимъ ужаснымъ, какъ это изображается освободителями. Для большей мрачности картины промышленность наша, составляющая арену отлива народа изъ области земледѣлія, выставляется ими въ безнадежномъ видѣ. Она, дескать, вскормлена у нась искусственно покровительственными пошлиными и обреченная на одинъ лишь внутренній рынокъ, не имѣть будущности. Однако, развѣ 150 миллионовъ народа плохой рынокъ? Сейчасъ, напримѣръ, у нась расходуется на душу всего лишь по 5,3 фунта хлопка, а за границей его идетъ по 20—40 фунтовъ. Значитъ, для того, чтобы сравняться съ другими странами и одѣваться, какъ другіе, намъ нужно отъ 4 до 8 разъ большее количество мануфактурныхъ фабрикъ, чѣмъ мы имѣемъ ихъ此刻. Сахару мы потребляемъ по 13,2 фунта на человѣка, а французы есть его 36 фунтовъ, немецъ—42 фунта и англичанинъ—90 фунтовъ? Сахарное производство должно, слѣдовательно, возрасти

по крайней мѣрѣ втрое противъ теперешняго его размѣра, какъ только у населенія будетъ на что покупать этотъ продуктъ. Чугуна у насъ выходитъ по 1,3 пуда на душу, въ 10 разъ менѣе, чѣмъ у другихъ народовъ и metallurgическая промышленность только и ждетъ народнаго достатка, чтобы получить такое развитіе, которое мы сейчасъ не можемъ себѣ представить.

И кромѣ главнѣйшихъ предметовъ потребленія есть цѣлый рядъ другихъ, которые у насъ по бѣдности не производятся вовсе, и которые за границей составляютъ цвѣтущія отрасли промышленности, доставляющія заработокъ огромному числу населенія. Наконецъ, невѣрно и само предположеніе, будто русскія произведенія почему-то не могутъ имѣть сбыта за границей, когда мы въ послѣднее время очень часто слышимъ о за-границномъ успѣхѣ русскихъ произведеній и когда, напримѣръ, въ настоящее время одна желѣзная дорога въ Англіи строится на русскихъ рельсахъ и русскіе заводы начали поставлять въ Германію и Австрію свои паровозы.

Рисовать себѣ наше отечество въ такомъ видѣ, будто размножающемся и отливающемся съ полей населенію некуда будетъ дѣваться, значитъ отрицать творческую продуктивность народа. Все дѣло въ томъ, чтобы вызвать въ странѣ самодѣятельный трудъ, а онъ именно и убивается общиннымъ укладомъ. И освободители, сами того не замѣчая, идутъ въ совершенное противорѣчіе съ самими собой, съ одной стороны выражая гражданскую скорбь по поводу воображаемаго ими образованія въ хуторскомъ хозяйствѣ батраковъ, для которыхъ будто бы не будетъ работы, а съ другой, — подрывая возможность къ развитію промышленности, посредствомъ сохраненія раззоряющаго народъ общинного сельскаго хозяйства, лишающаго страну внутренняго рынка.

—
Въ 20-мъ засѣданіи Г. Дума приступила къ постатейному обсужденію законопроекта 9 ноября. Ничего новаго пренія по данному вопросу не внесли; повторялись тѣ же доводы, которые были высказаны при общемъ обсужденіи вопроса. Изъ обозрѣнія всѣхъ рѣчей, сказанныхъ въ этомъ и послѣдующемъ засѣданіи, очевидно, что законопроектъ встрѣтилъ при голосованіи самыя странныя комбинаціи. Вся лѣвая сторона Г. Думы, конечно, высказывается противъ утвержденія законопроекта; но можно думать, что встрѣчаются противники и среди правой стороны, а также и въ центрѣ. Пренія обоихъ засѣданій сосредоточились на обсужденіи ст. 1, гласящей: Общества и селенія, въ коихъ не было общихъ передѣловъ со времени надѣленія ихъ землею или же въ теченіе 24 лѣтъ, предшествовавшихъ изданію настоящаго закона, признаются перешедшими къ наследственно участковому владѣнію.

Противники закона вообще указываютъ на непротивильности самого стремленія разрушить общину; противники специального правила, изложеннаго въ ст. 1, полагаютъ невозможнымъ разрушать общину насилиемъ только въ виду отсутствія въ данной общинѣ поводовъ къ передѣлу и неиспользованія общиной этого права.

Товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ сообщаетъ, что по отношенію къ существу ст. 1 правительство держится такой точки зрѣнія. Тамъ, где общины фактически не существуютъ, где нѣть передѣловъ, где общинный духъ окончательно вымеръ, — тамъ, собственно, нѣть и общины. Слѣдовательно, юридическое уничтоженіе общины тамъ, где она существуетъ только официально, вполнѣ соответствуетъ правосознанію народному. А потому законъ, постановивъ, что въ этихъ обществахъ въ действительности существуетъ не общинное, а подворное владѣніе, лишь освятить существующее и никакъ не нарушить ничыхъ правъ, а, напротивъ, оградить права тѣхъ домохозяевъ, тѣхъ дворовъ, которые обработали землю, улучшили ее, выкупили ее полностью, и которые, если бы не было признано въ настоящее время такое положеніе законнымъ, очутились бы подъ дамокловымъ мечемъ отнятія у нихъ воздѣланныхъ ими, выкупленныхъ ими участковъ, которые они считаютъ своею собственностью. Поэтому правительство присоединяется къ первой половинѣ ст. 1 земельного законопроекта, т. е. полагаетъ возможнымъ признать общества, где передѣловъ совершенно не было, перешедшими къ подворному владѣнію.

Съ другой стороны правительство, признавая нежелательнымъ внесеніе принудительного элемента въ этотъ вопросъ, встрѣчаетъ нѣкоторыя сомнѣнія относительно второй части предложения земельной комиссіи, т. е. по вопросу о признаніи подворными и тѣхъ обществъ, которые въ теченіе 24 лѣтъ не производили передѣловъ. Опасаюсь, что тутъ могутъ быть трудности распознаванія, были ли тамъ передѣлы или нѣть, что такое постановленіе имѣло бы видъ принудительности и въ отдельныхъ случаяхъ могло бы явиться несоответствующимъ правосознанію отдельныхъ обществъ, въ сущности, производившихъ какіе-либо передѣлы и попавшихъ зарегистрированными въ число подворныхъ ошибочно, правительство затруднилось бы присоединиться ко второму положенію поправки, предлагаемой земельной комиссіей къ правительльному проекту.

—
Въ 22-мъ засѣданіи обсуждался вопросъ о новомъ заемѣ.

Докладчикъ бюджетной комиссіи Лерхе объясняетъ, что правительствомъ внесенъ законопроектъ о представлении министру финансовъ совершить кредитную операцию на сумму не свыше 450 мил. руб. действительныхъ съ цѣлью погашенія 5 проц. обязательствъ государственного казначейства, выпущенныхъ въ 1904 г. на 300 мил. руб., срокъ которымъ истекаетъ 1 мая 1909 г. и сверхъ того на покрытие недостатка въ средствахъ для чрезвычайныхъ расходовъ, предусмотрѣнныхъ по росписи на 1909 г., въ суммѣ около 150 мил. рублей.

Французскій денежный рынокъ въ настоящее время представляетъ благопріятныя условія для помѣщенія займа. Поэтому заемъ въ 300 мил. руб., несмотря на то, что срокъ обязательствъ истекаетъ лишь 1 мая 1909 г., было бы желательно произвести въ концѣ текущаго года или въ началѣ будущаго.

Сомнінія возникаютьъ относительно своевременності совершения займа теперь же и для погашенія дефицита по сметѣ 1909 г. Казалось бы соотвѣтственнымъ совершить его лишь тогда, когда выяснятся окончательная цифра дефицита. Но въ этомъ отношеніи, кромѣ условій рынка, необходимо принять во вниманіе желательность совершения обоихъ займовъ сразу и за границей, такъ какъ внутренний рынокъ уже использованъ займомъ 1908 г. и необходимо оставить его свободнымъ для размѣщенія, напр., городскихъ займовъ.

Колеблющееся положеніе денежнаго рынка заставило бюджетную комиссию дать возможно широкую свободу министерству финансовъ въ выборѣ условій и времени совершения займовъ.

Министръ финансовъ въ своей рѣчи старается выяснить, почему заемъ, какъ для погашенія прежнихъ обязательствъ, такъ и для покрытия предстоящаго дефицита по сметѣ чрезвычайныхъ расходовъ, необходимо произвести одновременно. Этого требуютъ условія рынка и необходимость поддержанія кредита. Внѣшній рынокъ отнесся бы съ недовѣріемъ къ выпуску займовъ черезъ часть по столовой ложкѣ. Потребности въ кредитѣ должны быть выяснены сразу и сразу же необходимо принять мѣры къ ихъ удовлетворенію, иначе возможно ожидать паденія кредита, какъ это и замѣчалось ранѣе.

Законопроектъ принимается.

Противъ займа въ 300 мил. р. голосуютъ только трудовики и соціалисты. Противъ займа 150 мил. къ нему присоединяются к.-д. и часть мирнообновленцевъ.

ОФІЦІАЛЬНАЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІІ.

Утвержденіе въ должности церковнаго старосты.

Епархіальнымъ начальствомъ утверждены въ должности церковнаго старосты къ церквамъ: арамасской Софійской церкви Александръ Петровъ Костылевъ, горбатовскому Троицкому собору купецъ Павелъ Ивановъ Спиринъ и селѣ: единовѣр. ц. Медвѣдева, семеновскаго уѣзда, Василій Николаевъ Жирновъ, Нагавицына, горбатовскаго уѣзда, Іаковъ Семеновъ Разсоловъ, Дубовки, ардатовскаго уѣзда, Иванъ Семеновъ Миловъ, Тольского-Майдана, лукянновскаго уѣзда, на третье трехлѣтіе Павелъ Михайловъ Железнозвъ, Казакова, арамасскаго уѣзда, Димитрій Терентьевъ Клюевъ, единовѣр. ц. Евлашки, васильскаго уѣзда, Иванъ Васильевъ Гордеевъ и Большого-Лндосова, сергачскаго уѣзда, Яковъ Васильевъ Сидоровъ.

Перемѣны по службѣ.

Назначены: 1) воспитанникъ семинаріи Николай Кротковъ и. д. псаломщика въ село Захарово 12 ноября; 2) студентъ семинаріи Владимира Люстрицкій и. д. псаломщика въ село Лопатино 12 ноября; 3) сынъ псаломщика Петръ Писаревъ и. д. псаломщика въ село Чуфарово 21 ноября; 4) сынъ мѣщанина Евграфъ Китасевъ допущ. къ испр. псаломщик. об. при балахнинскомъ соборѣ 25 ноября; 5) уч. церк. шк. Степанъ Бариновъ и. д. псаломщика въ с. Севастьяновку 18

ноября; 6) сынъ священника Александръ Лебедевъ и. д. псаломщика въ село Ивановское 24 ноября; 7) крестьянинъ Григорій Хуртингъ временно допущ. къ испр. псаломщик. об. при церкви села Георгіевскаго, макарьевскаго уѣзда, 29 ноября.

Перемѣщены: 1) діаконъ- псаломщикъ нижегородской Рождественской церкви Константинъ Сергеевский къ Макарьевской богадѣльнѣ псаломщикомъ и экономомъ 15 ноября; 2) священникъ церкви Серафимовскаго дома призрѣнія Алексѣй Швецовъ въ с. Ветошкино 17 ноября; 3) псаломщикъ села Теплаго-Майдана Иванъ Травнинъ и села Журавлихи Сергѣй Зорнинъ одинъ на мѣсто другого 24 ноября.

Уволены за штатъ: 1) протоіерей села Ветошкина Ioаннъ Вознесенскій 17 ноября; 2) и. д. псаломщика села Чуфарова Владимира Коринескій отрѣшенъ отъ мѣста 20 ноября; 3) и. д. псаломщика села Георгіевскаго Леонидъ Нарабековъ принять въ военную службу.

Праздныя мѣста:

Священническія: Новый-Усадъ единовѣр. ц., Покровское семеновскаго у., Анненково, Серафимовскій домъ призрѣнія, Кашкарово.

Діаконскія: Теплово нижегородскаго у.

Псаломщескія: Ахпаева един. ц., Вельдеманово (предост. выб. свяш.), Д. Константиново ниж. у.

При семъ №-рѣ разсылается объявление отъ Книгоиздательства П. П. Сойкина.

Отвѣтственный редакторъ *Н. Боголюбовъ*.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Въ Правленіи Нижегородскаго духовн. училища 9-го декабря с./г., въ 12 час. дня, имѣютъ быть торги, безъ переторжки, на поставку въ 1909 г.: ржаной муки до 850 пуд., пшеничной муки до 750 п., гречн. крупы до 125 п., русскаго пшена до 60 п., говядины до 450 п., скормнаго масла до 35 п., постнаго масла до 40 п., картофеля до 600 мѣръ, гороху до 60 п., солоду до 22 п., соли до 100 п., сосновыхъ дровъ до 75 пятерик. и на производство работъ по очисткѣ выгребныхъ ямъ и дымовыхъ трубъ.

Желающіе торговаться приглашаются въ Правленіе училища съ надлежащими документами и узаконенными залогами. Условія можно заблаговременно видѣть въ Правленіи училища (прот. церкви Пр. Сергія).

Открыта подписка на новый проповѣдническій журналъ
въ 1909 г.

„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“.

ДУХОВНАЯ БЕСѢДА будетъ выходить въ свѣтъ съ января мѣсяца 1909 года ЕЖЕМѢСЯЧНО по слѣдующей программѣ и въ такомъ объемѣ и составѣ.

12 выпускъ (400 стран. большого формата) избранныхъ и составленныхъ по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ СЛОВЪ и ПОУЧЕНИЙ.

6 выпускъ „Поученій и Рѣчей“ на разные случаи, примѣнительно къ злобамъ дня и запросамъ времени, изъ практики пастыря и жизни христіанина отъ рождения до кончины его, дабы пастырь проповѣдникъ, имѣя подъ руками такое пособие, могъ во всякое время легко и свободно дать отвѣтъ каждому „вопрошающему о нашемъ упованіи“.

6 выпускъ „ПРОПОВѢДНИЧЕСКАГО ОБОЗРѢНІЯ“, куда войдутъ: мысли и замѣтки по проповѣдничеству, главнымъ образомъ относящіяся къ ИМПРОВИЗАЦІИ, статьи о церковномъ краснорѣчіи; руководящія статьи и наставленія о „живомъ словѣ“: критико-библіографические отзывы о современной проповѣди, проповѣдникахъ, книгахъ и изданіяхъ вѣроучительного, нравоучительного и просвѣтительного характера.

2 выпуска „ЖИВОГО СЛОВА“, въ которые войдутъ, заимствованные изъ жизни современныхъ христіанъ: темы, планы и подробные конспекты для импровизаціи, или изустнаго произнесенія поученій и замѣны книжной, сухой и холодной проповѣди, живымъ словомъ, живою рѣчью. На этотъ отдѣлъ будетъ обращено особое вниманіе.

1 КАЛЕНДАРЬ-СПРАВОЧНИКЪ. Необходимая настольная книга для каждого проповѣдника Слова Божія.

„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“ будетъ разсыпаться подписчикамъ заблаговременно до того срока, на который проповѣди предназначены, поэтому для своевременного полученія журнала, слѣдуетъ подписываться на него тоже заблаговременно. Первый выпускъ „ДУХОВНОЙ БЕСѢДЫ“ выйдетъ въ свѣтъ въ декабрѣ.

Подписная цѣна: 1 р. 50 к. въ годъ съ пересылкой.

Благочиннымъ, выписывающимъ на округъ 10 экз., 11-й высылается бесплатно. Подписные деньги и всякаго рода корреспонденцію слѣдуетъ адресовать такъ:

ПАВОЛОЧЬ Кіевск. губ. священнику Серапіону БРОЯКОВСКОМУ.

P. S. Авторы и издатели, желающіе получить отзывы о своихъ поученіяхъ и другихъ книгахъ просвѣтительного характера и напечатать объявленіе о нихъ, благоволятъ присыпать свои труды по вышеизложенному адресу.

Редакторъ-издатель свящ. С. Бояковский.

О ПОДПИСКѢ ВЪ 1909 ГОДУ НА ЖУРНАЛЪ „МИССІОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“,

издаваемый Братствомъ св. Василія, Епископа Рязанскаго
(XIX ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣеть своею шѣлью служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядчества, русскимъ сектантствомъ рационалистического и мистического направлений и магометанствомъ

„Миссіонерскій Сборникъ“ въ 1909 году издается по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

Отдѣлъ первый (официальный). Узаконенія и распоряженія гражданской, центрально-церковной и мѣстной (Рязанской) епархиальной власти относительно положенія сектантовъ, раскольниковъ и инородцевъ—нехристіанъ,—тѣхъ, какіе встрѣчаются въ предѣлахъ Рязанской епархіи.—Официальные отчеты (и извлечения изъ нихъ) епархиальныхъ миссионеровъ и миссіонерскихъ учрежденій (Миссіонерскаго Комитета, Миссіонерскаго Совѣта и Братства св. Василія Ряз.), имѣющіе непосредственное отношеніе къ миссіонерскому дѣлу.

Членія изъ нихъ) епархиальныхъ миссионеровъ и миссіонерскихъ учрежденій (Миссіонерскаго Комитета, Миссіонерскаго Совѣта и Братства св. Василія Ряз.), имѣющіе непосредственное отношеніе къ миссіонерскому дѣлу.

Отдѣлъ второй (литературный). Собесѣданія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ.—Научно-литературные статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектантства и раскола.—Библіографическая замѣтка о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссионеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Списки для миссіонерскихъ библіотекъ книгъ и брошюръ.—Неизданные материалы для исторіи сектантства и раскола, а также и полемики съ ними.

Отдѣлъ третій (епархиальная извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей Церкви, миссионеровъ и общихъ миссіонерскихъ учрежденій Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ: обѣ открытіи миссіонерскихъ библіотекъ, о собесѣданіяхъ, обращеніяхъ въ православіе и т. п.—Свѣдѣнія о мѣстномъ сектантствѣ, расколѣ и инородческомъ—нехристіанскомъ населеніи и выдающихся дѣятеляхъ въ средѣ ихъ.

Отдѣлъ четвертый (иноепархиальная извѣстія). Распоряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектантской и противораскольнической миссіи, имѣющія практическій интересъ и полезныя для мѣстной Рязанской миссіи.—Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектантства и магометанства (трудами миссионеровъ или пастырей Церкви) и о выдающихся событияхъ въ жизни раскола и сектантства въ Рязанской епархіи.

Кромѣ четырехъ отдѣловъ, въ программу журнала „Миссіонерскій Сборникъ“ въ 1909 г. будетъ включенъ, разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ, новый отдѣлъ (пятый): „Обзоръ периодической печати по вопросамъ миссіи и расколосектантства“.

„Миссіонерскій Сборникъ“ выходитъ разъ въ два мѣсяца книжками не менѣе 5 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе 2 рубля.

Адресъ: Рязань Редакція „Миссіонерскаго Сборника“.

Редакторъ преподаватель Семинаріи Н. Остроу мовъ.

МАГАЗИНЪ Нижегородского епархиального свѣчного завода.

❖ ❖ ❖

ПРОДАЖА:

ПАРЧИ, БАРХАТУ,	НАПРЕСТОЛЬНЫХЪ И СВЯЩЕННИЧЕСКИХЪ
ПЛАЩАНИЦЪ,	КРЕСТОВЪ,
ХОРУГВЕЙ, ВОЗДУХОВЪ,	ДАРОХРАНИТЕЛЬНИЦЪ,
ГОТОВЫХЪ ОБЛАЧЕНИЙ,	СОСУДОВЪ И
ПАНИКАДИЛЬ, ПОДСВѢЧНИКОВЪ,	ПРИБОРОВЪ ДЛЯ ОСВЯЩЕНИЯ
ЕВАНГЕЛИЙ,	ХРАМОВЪ
и проч. церковная утварь—серебряная и аплике	
ПО ОПТОВЫМЪ ФАБРИЧНЫМЪ ЦѢНАМЪ	
Принимаются заказы на колокола, иконы и церковную утварь.	

Проданна безъ запроса.

Допускается кредитъ и разсрочка на льготныхъ условіяхъ.

МАГАЗИНЪ И СКЛАДЪ ПАРЧИ

→ и ←

ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

на НИЖНЕМЪ БАЗАРѣ въ домѣ Столичнаго Ломбарда и въ Домѣ Братства Св. Георгія.

ПРИЛОЖЕНИЕ КЪ № 49-му НИЖ. ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННОГО ВѢСНИКА ЗА 1908 ГОДЪ.

Объ изданіи въ 1909 году трехъ органовъ периодической печати:
ежедневной церковно-политической газеты

IV-й г.
издания.

„КОЛОКОЛЬ“,

Годовая под-
писная плата:
6 руб.

ежемѣсячного богословскаго и миссионерскаго журнала

XIV г. „МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“, 6 руб.

бесплатнаго приложения къ тому и другому органу (52 №№) еже-
недѣльнаго популярнаго апологетическаго журнала

(1 ГОДЪ) „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“. (3 руб.)

Подписавшіяся на всѣ три органа съ приложени-
емъ высыпаютъ 10 р., причемъ допускается разсрочка
въ платежѣ подписной суммы, а именно при подпис-
кѣ вносится—5 р. и послѣ праздника Св. Пасхи, но
не позже мая мѣсяца—остальные 5 руб.

„КОЛОКОЛЬ“ единственная въ Россіи ежеднев-
ная газета, которая посвящена какъ
публицистическимъ вопросамъ внутренней и внѣшней
политики, общественной жизни, литературы, науки и
искусства, такъ и запросамъ духовной и религіозной
жизни,—предметамъ вѣры и жизни Церкви православ-
ной и другихъ, существующихъ въ Россіи исповѣда-
ний и религій.

„КОЛОКОЛЬ“—органъ правой национальной пе-
чати, но чуждый партійныхъ крайностей, правдивый
и безпредубежденій.

По полнотѣ свѣдѣній о политической, обще-
ственной и церковной жизни „Колоколь“ вполнѣ замѣ-
няетъ, особенно для провинціальн. читателей, два ор-
гана — свѣтскую газету и церковную.

Въ „КОЛОКОЛЬ“ даются подробные отчеты
собственныхъ корреспондентовъ о засѣданіяхъ Госу-
дарственной Думы и Совѣта.

Въ обществено-политическомъ отдѣлѣ газеты въ
каждомъ № помѣщаются рукоподѣянія статьи какъ по
вопросамъ политики, такъ и церковной и обществен-
ной жизни, телеграммы агентства и собственныхъ кор-
респондентовъ, всѣ новости дня и прочія газетныя
свѣдѣнія о жизни столицъ и провинціи, постоянныя
вѣсти отъ собственныхъ корреспондентовъ изъ Моск-
вы, Киева, Харькова, Финляндіи и другихъ городовъ.

Въ церковномъ отдѣлѣ ведутся ежедневныя сооб-
щенія о дѣйствіяхъ и распоряженіяхъ синодальной и
епархіальныхъ властей, хроника церковно-приходской
жизни православной Россіи, лѣтопись религіозно-бы-
товой жизни расколо-сектантства, инославія, иновѣрія.
Редакція располагаетъ во всѣхъ епархіяхъ своими кор-
респондентами.

Въ фельетонахъ „Колокола“ печатаются крити-
ческие очерки обществ. жизни, разсказы, романы и по-
вѣсти.

„Колоколь“ будетъ выходить въ увеличенномъ противъ
нынѣшняго форматѣ болѣе, чѣмъ на 500 строкъ и печа-
таться новымъ шрифтомъ.

Подписная годовая цѣна на газету „Колоколь“
съ приложеніемъ (52 №№) апологетическаго ежене-
дѣльника „Голосъ Истины“ шесть рублей, на полгода
3 руб., на 4 мѣсяца 2 руб., на 2 мѣсяца 1 руб., на
1 мѣсяцъ 50 коп., заграницу цѣна удваивается.

„ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“.

Апологетическое еженедѣльное иллюстрированное
изданіе (52 №№) „Голосъ Истины“ предназначается
къ посильному удовлетворенію тѣхъ духовно-литера-

турныхъ текущихъ нуждъ православной апологетики и
полемики которыя выяснены на Киевскомъ всероссийскомъ
миссионерскомъ съѣзда.

„Голосъ Истины“ будетъ выходить въ свѣтъ подъ
редакціей В. М. Скворцова и при ближайшемъ уча-
стіи профессора-протоіерея, члена Г. Совѣта, Т. И.
Буткевича (апологетический отдѣлъ), протоіерея о.
І. І. Восторгова (проповѣднический отд.), И. Е. Айва-
зова (полемический отд.) и мн. др.

ПРОГРАММА „ГОЛОСА ИСТИНЫ“.

Отд. I. Живое слово. Проповѣди, поученія, сло-
ва и рѣчи церковно-публицистического характера и
апологетического содержанія, заключающія въ себѣ
отклики на важнѣйшія события нашей современности;
церковно-историческая справки и агиологическая замѣт-
ки о празднуемыхъ дняхъ и святыхъ текущей недѣли.

Отд. II. За вѣру и противъ невѣрія. Церковно-
богословское и научно-философское оправданіе вѣры
(апология) (противъ материализма, атеизма и другихъ
видовъ современного безбожія), христіанства въ обла-
сти основныхъ догматовъ (противъ иновѣрія и лже-
вѣрія, новохристіанства, обновленчества и др.) и пра-
вославной Церкви, какъ истинной хранительницы Хри-
стова и апостольского ученія (противъ латинства, про-
тестантизма и сектантства въ разныхъ видахъ инославн.
исповѣданій).

Отд. III. Домашняя бесѣда. (Статьи для чтенія
въ семье, школѣ, въ благочестивыхъ собраніяхъ). Святоотеческія мысли и изрѣченія духовныхъ и свѣт-
скихъ учителей христіанской жизни и патріотической
мысли. Беллетристические разсказы и очерки изъ духов-
ной народно-бытовой и военной жизни.

Отд. IV. Библіографія. Полемико-критические очер-
ки и статьи периодической печати, по поводу и въ
ответъ на враждебныя христіанству и церкви произве-
денія, разборъ и указатель новыхъ полезныхъ для пасты-
рей и мірянъ апологетическихъ богословскихъ и др. про-
изведеній.

Отд. V. Церковная недѣля. Извѣстія и замѣтки,
корреспонденціи и письма о выдающихся событияхъ
и явленіяхъ епархіальной и приходской текущей жиз-
ни. Заграничная церковная жизнь.

Отд. VI. Послѣднія новости. Обзоръ за недѣлю
выдающихся событий изъ жизни политической, куль-
турной, народной и общественной.

Отд. VII. Нужды и недоумѣнія деревни. Заявленія
и запросы пастырей и мірянъ и отвѣты.

Отд. VIII. Полезные советы и указанія (изъ области
гигіи, домоводства, сельского хозяйства и друг.).

Отд. IX. Со скрижалей сердца (дневникъ редактора).
Годовая подписная цѣна еженедѣльника „Голосъ
Истины“ при отдѣльной подпискѣ — 3 руб., на пол-
года — 1 руб. 50 коп. Подписчики „Мисс. Обозрѣнія“
и „Колокола“ получаютъ „Голосъ Истины“ бесплатно.

„МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

Въ новомъ 1909 г.—XIV г. изданія, „Мисс. Обозрѣніе“
будетъ выходить по прежней программѣ и останется не-
измѣнно органомъ православной внутренней миссіи.

Держась той же программы, какую органъ миссіи
выполнялъ въ теченіе XIII л. своей посильной служ-
бы Церкви и Отечеству, въ новомъ XIV г. своего
издательства редакція особое вниманіе обратить на
полноту, жизненность и разнообразіе содержанія мис-
сіонерскихъ свѣдѣній въ особенности же полемическо-
го и бібліографическаго отдѣловъ, на обозрѣніе раско-

ло-сектантской журналистики и критики новыхъ полезныхъ для миссии книгъ, на разборъ противо-христианскихъ безбожныхъ лжеученій, и др.

„Мисс. Обозр.“, какъ за всѣ XIII лѣтъ своего изданія, останется не только научно-специальнымъ, но и жизненно-популярнымъ органомъ.

Редакція „Мисс. Обозр.“ дастъ въ новомъ году своимъ подписчикамъ:

1) 12 книжекъ журнала, въ увеличенномъ противъ прежняго количества печатныхъ листовъ по прежней программѣ.

2) Избранныя слова и рѣчи синодального миссіонера-проповѣдника и церковно-политического дѣятеля, протоіерея I. I. Восторгова, заключающія въ себѣ отклики на политическая и общественные события послѣднихъ лѣтъ—выпускъ II.

3) 24 №№ Миссіонерскихъ и апологетическихъ листковъ и брошюра народно-миссіонерской библіотеки.

Подписьная годовая цѣна „Мисс. Обозр.“ со всѣми приложеніями 6 руб., на полгода 3 руб.

Подписавшіяся на журналъ „Мисс. Обозр.“ и газету „Колоколь“ вносятъ—10 р. за оба изданія, при чёмъ имѣютъ право на бесплатное получ. 1 экз. приложенія „Голосъ Истины“ и листковъ.

„Мисс. Обозрѣніе“ и „Колоколь“ имѣютъ среди своихъ многочисленныхъ (въ теченіе года помѣщаются свои труды болѣе ста лицъ) сотрудниковъ-архи-пастырей и пастырей Церкви, извѣстныхъ дѣятелей миссіи, а также профессоровъ и мірянъ-церковниковъ.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій, 153.

Издатели: Ю. А. и В. М. Скворцовы. Редакторы: В. М. Скворцовъ и В. Ф. Смирновъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1909 годъ НА ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„СТРАННИКЪ“
СЪ БЕЗПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНИЕМЪ
Общедоступной Богословской Библіотеки
и прибавленія къ ней.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1909 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движений богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе полустолѣтія. При журналѣ въ качествѣ бесплатного приложения издается „Общедоступная Богословская Библіотека“ (издано уже 22 тома), имѣющая своею цѣлью сдѣлать вполнѣ доступными для читателей лучшая и капитальнѣйша произведения русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1909 году подписчикамъ будутъ даны три капитальныхъ сочиненія:

I) „Православная Богословская Энциклопедія“, или Богословскій Энциклопедический словарь, содержащий въ себѣ необходимыя для всякаго серьезнаго образованнаго человѣка свѣдѣнія по всѣмъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, томъ десятый, въ который войдутъ слова на буквы К и Л (съ картами и иллюстраціями).

II. Толковая Библія съ иллюстраціями, или комментарій на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Нового завѣта. Томъ шестой, въ который войдутъ Пророческія книги Ветхаго Завѣта.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособіе къ правильному пониманію Библіи, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководство къ уразумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаются участіе профессора духовныхъ академій и другія вполнѣ компетентные лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

III. **Іисусъ Христосъ и современная цивилизациѣ**—трактатъ, принадлежащий перу англійскаго профессора Лейтона (I. A. Leighton—Jesus Christ and the Civilisation of to-day), изслѣдующій этику И. Христа въ отношеніи къ моральнымъ основамъ современной культуры. Этотъ глубоко интересный трактатъ, написанный не только блестяще, но можно сказать возвышенно, редакція „Странника“ дастъ своимъ подписчикамъ въ переводѣ, соотвѣтствующемъ достоинству оригинала.

Журналъ попрежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ и одного трактата восемь (8) рублей съ пересылкой; б) за границей 11 руб. съ пересылкой.

Примѣч.: а) Въ отдельной продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богосл. Библіотеки“ 2 р. 50 коп. за томъ безъ перес. и 3 руб. съ перес.;

б) Желающіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изящномъ англійскомъ переплѣтѣ благоволять прилагать по 50 коп. за выпускъ.

в) **Новые подписчики**, желающіе получить уже вышедшіе 9 томовъ „Правосл. Богосл. Энциклопедіи“ и 5 томовъ „Толковой Библіи“, прилагаютъ при выпискѣ всѣхъ по 1 руб. за томъ (въ перепл. по 1 р. 50 к.), а при выпискѣ на выборъ по 1 руб. 50 к. (въ пер. по 2 руб.).

Адресоваться: Въ редакцію духовнаго журнала „СТРАННИКЪ“.

С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, д. 182.

Городскіе СПБ. подписчики благоволять обращаться въ Контору редакціи „Странникъ“ Невскій пр., д. 182.

За Редактора С. Артемьевъ.

Издательница Р. А. Артемьева,
урожд. Допухина.

Открыта подписка на 1909 годъ
на журналъ церковно-общественной жизни, науки и литературы
„ХРИСТИАНЪ“.

Журналъ вступаетъ въ третій годъ изданія. Если мы не падали духомъ и въ первый годъ своего существованія, такъ трудный обыкновенно для всѣхъ начинаящихъ дѣятелей (припомните сколько духовныхъ журналовъ прекратили свое существованіе въ

короткое время), то еще съ большею вѣрою въ свѣтлое будущее мы выступаемъ теперь, когда силы наши умножились, опытъ увеличился, связи съ читателями углубились. Въ настоящее время мы надѣемся дать нашимъ читателямъ еще больше, чѣмъ сколько могли дать въ минувшемъ уже почти году.

Все еще бурнымъ потокомъ течетъ русская жизнь... Этотъ могучій потокъ клокочитъ и клубится все еще и около стѣнъ церковныхъ. Журналъ „ХРИСТИАНІНЪ“ пойдетъ навстрѣчу современнымъ теченіямъ государственной, общественной и церковной жизни и будетъ служить, по мѣрѣ возможности, укрѣплению Церкви и Родины на началахъ обновленія и разумной свободы, въ духѣ Христовомъ.

Мы идемъ на крестное служеніе нашимъ братьямъ, идемъ вмѣстѣ съ ними страдать и быть въ мукахъ духовнаго рожденія, пока во всей нашей жизни не отобразится Христосъ, пока не создастся у насъ христианская общественность, не возстановится церковный бытъ и не создастся вполнѣ христианское государство. Мы не будемъ замыкаться въ тѣсномъ кругу ученого-кабинетныхъ произведеній. Наши статьи рассчитаны на широкую публику. Мы будемъ о всемъ писать такъ, что едва ли найдется такой человѣкъ, который бы не понялъ насъ. Намъ хотѣлось бы въ своемъ изданіи дать читателю возможность, не теряя много времени и средствъ, какъ въ зеркалѣ, видѣть отраженіе всей современной церковно-общественной жизни со всѣми ея свѣтлыми и темными, положительными и отрицательными сторонами.

Братъ читатель! навѣять на тебя среди то бурныхъ, то скучныхъ и тяжелыхъ рядовыхъ будней праздничное, свѣтлое, бодрое, святое христианское настроеніе, вдохнуть въ тебя вѣру въ великое и необходимое въ мірѣ, за что стоитъ страдать и умереть, унести тебя на крыльяхъ мысли изъ суety нашей сѣрой жизни въ атмосферу чистой христианственности—наша задача.

Мы ждемъ привести всѣхъ къ подножію креста Христова и покорить сердаца всѣхъ Христу. Мы ждемъ собрать всѣхъ въ спасительный корабль Христовъ, которому не страшны никакія житейскія бури и волны, потому что на немъ Кормчій—Самъ Христосъ Спаситель. Мы хотимъ всѣхъ возвести на гору Господню... Сие буди, буди...

Служить этимъ великимъ жизненно-христианскимъ задачамъ и станеть нашъ журналъ всѣми своими отдѣлами изъ которыхъ каждый будетъ горячо и живо раскрывать ту или другую сторону нашей программы. Вотъ эти отдѣлы:

I. Жизнь во Христѣ. Статьи по вопросамъ жизнѣ религіозной жизни, религіознаго опыта и самопознанія.

II. Церковно-общественный. Статьи и изслѣдованія по всѣмъ вопросамъ, волнующимъ современное духовное и свѣтское общество.

III. Научный. Изслѣдованія и статьи по богословскимъ наукамъ, философіи, психологіи, общественнымъ и естественнымъ наукамъ.

IV. Критический отдѣлъ. Оценка съ христианской точки зрѣнія художественныхъ произведеній современной свѣтской литературы.

V. Церковно-бытовая жизнь. Разсказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

VI. Реформа приходской жизни. Статьи и изслѣдованія по вопросамъ устроенія нашей приходской жизни среди новыхъ условій ея существованія въ государствѣ.

VII. Блестки. Назидательные размышленія, мудрыя изреченія древнихъ подвижниковъ, христианскихъ писателей, философовъ.

VIII. Лѣтопись церковно-общественной жизни въ Россіи, на православномъ Востокѣ, въ Славянскихъ земляхъ и на Западѣ.

IX. Старообрядчество и сектантство. Обзоръ ихъ жизни и дѣятельности въ настоящее время, среди новыхъ условій жизни.

X. Почтовый ящикъ. Идейный обменъ мыслями, думами и чувствами съ своими читателями.

XI. Хроника академической жизни. Обзоръ всѣхъ выдающихся событий духовной школы.

XII. Среди газетъ и журналовъ. Обзоръ современной печати по всѣмъ вопросамъ, соприкоснувшимъ съ религией.

XIII. Новости богословской литературы. Критические очерки и отзывы о выдающихся книгахъ и статьяхъ духовного содержания какъ русской, такъ и иностранной литературы.

XIV. Переводы и издания. Журналъ „Христіанинъ“, не преслѣдуя никакихъ коммерческихъ цѣлей за самую дешевую плату, въ непродолжительномъ будущемъ, предложить своимъ читателямъ серию выдающихся произведеній западныхъ богослововъ по различнымъ отраслямъ знанія.

XV. Указатель вновь вышедшихъ книгъ и брошюръ духовного содержания.

XVI. Объявленія.

Журналъ будетъ выходить ежемѣсячно книгами, не менѣе 12 печатныхъ листовъ каждая, на хорошей бумагѣ, повременамъ съ иллюстраціями, при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ литературныхъ и научныхъ силъ, выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Редакція имѣть во многихъ городахъ Востока и Запада своихъ собственныхъ корреспондентовъ, которые будутъ сообщать ей по возможности о всѣхъ выдающихся новостяхъ иностранной церковной, общественной и книжной жизни.

ПРИЛОЖЕНИЯ КЪ ЖУРНАЛУ:

I. ЦЕРКОВЬ И СОЦІАЛЬ-ДЕМОКРАТИЯ.

(Переводъ съ нѣмецкаго).

Георіа Либстера.

II. ВНУТРЕННЯЯ МИССІЯ.

(Переводъ съ нѣмецкаго).

Ѳеодора Шефера.

III. ПРОПОВѢДИ. Т. I.

Епископа Евдокима.

6 книжекъ по различнымъ вопросамъ современной церковно-общественной жизни.

12 книжекъ подъ названіемъ: „МАЛЕНЬКІЙ ХРИСТИАНІНЪ“. Журналъ для дѣтей. При отдѣльной подпискѣ 1 руб. въ годъ.

24 листка религіозно-нравственного содержанія. Будутъ разсыпаться за мѣсяцъ впередъ до произнесенія въ храмѣ.

Въ теченіе новаго 1909-го года въ журналѣ будутъ помещены слѣдующія статьи:

I. ПО ВОСТОКУ И ЗАПАДУ.

Описаніе совершеннаго минувшаго лѣтомъ путешествія Преосвященнымъ Редакторомъ съ профессорами и студентами по Востоку, Славянскимъ землямъ и Западной Европѣ.

- II. АПОЛОГЕТИЧЕСКІЕ ОЧЕРКІ.
 III. ДНЕВНИКЪ ПРОТ. РѢДІОНА ПУТЯТИНА.
 IV. ПІСЬМА ПРЕОСВЯЩЕННАГО МИХАИЛА (Грибановскаго).

Условія подписки: На годъ 5 рублей, на полгода 3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россіи, безъ приложеній 4 руб. Отдельныя книжки журнала по 75 коп. съ пересылкой; наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже. При выпискѣ не менѣе десяти экземпляровъ—11-й высылается бесплатно.

Книгопродавцы удерживаютъ изъ подписной цѣны 5%.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ—по соглашенію.

Адресъ редакціи: Сергиевъ Посадъ, Московск. губ. Редакція журнала „Христіанъ“.

Редакторъ-Издатель, Ректоръ Моск. Дух. Академіи Епископъ Евдокимъ.

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ“ въ 1909 году. ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЯТИДЕСЯТЫЙ.

Измѣнившіяся условія и обстоятельства нашей церковной и общественной жизни побуждаютъ Редакцію журнала *Душеполезное Чтение* нѣсколько измѣнить прежнее направление журнала, сдѣлать журналъ **болѣе жизненнымъ и отвѣчающимъ запросамъ и стремленіямъ современного общества и церкви.**

Мы полагаемъ, что такія измѣненія не только непротиворѣчатъ завѣтамъ покойнаго митрополита Московскаго **Филарета**, при которомъ и по инициативѣ котораго началось изданіе нашего журнала, и основателя и первого редактора журнала, Преосвященнаго **Виссариона**, Епископа Костромскаго и Галичскаго, несшаго труды по редактированію журнала ровно тридцать лѣтъ, равно какъ и продолжателя дѣла Преосвященнаго Виссариона, покойнаго протоіерея **Д. Ф. Касицина**, но и вполнѣ съ ихъ завѣтами совпадаютъ. Всѣ эти высокопросвѣщенные люди ни о чемъ другомъ не заботились, какъ только о народномъ благѣ, и стремились къ тому, чтобы журналъ *Душеполезное Чтение* всегда неуклонно преслѣдовалъ главную свою цѣль: служить, какъ говорилъ митрополитъ **Филаретъ** въ своемъ донесеніи о журнале Святѣйшему Синоду, „духовному и нравственному наставлению христіанъ, удовлетворять потребности *назидательного и понятнаго духовнаго чтенія*“. Эта главная цѣль журнала будетъ неуклонно преслѣдоваться нами и впредь, хотя мы и намѣрены привнести въ будущемъ, насколько хватитъ силъ, въ изданіе журнала *новыя и свѣжія* струи и сдѣлать журналъ еще болѣе доступнымъ и интереснымъ.

Теперь, послѣ почти полстолѣтняго существованія журнала, мы можемъ съ полною увѣренностью говорить, что такое долговременное существованіе его не было безполезно и бесплодно. Надѣемся, что такимъ журналъ будетъ и впредь. Въ то время, какъ многіе другіе духовные журналы, даже тѣ, которые пользовались поддержкой при помощи *обязательной подписки*, закрывались главнымъ образомъ, конечно, по недостатку къ нимъ общественнаго вниманія, *Душеполезное Чтение* продолжало интересовать и духовенство и

свѣтское общество. Ободренная такимъ успѣхомъ, не покидавшимъ журналъ даже въ смутныя и тяжелыя времена, Редакція, оставаясь вѣрою завѣтамъ прошлаго, съ будущаго года, имѣя въ своемъ распоряженіи обширный, разнообразный и интересный материалъ, позаботится о выборѣ и печатаніи такихъ статей, которыхъ могли бы еще ближе интересовать современное духовенство и общество.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЬ:

- 1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцовъ и православнаго богослуженія.
- 2) Статьи вѣроучительнаго и нравоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на *современныя явленія въ общественной и частной жизни*.
- 3) „Публичныя богословскія чтенія“.
- 4) Слова, поученія и вѣбогослужебныя бесѣды особенно на основаніи святотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви.
- 5) Церковно-исторические разсказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ.
- 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни.
- 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго **Феофана-Затворника**, іеоросхимонаха о. **Амвросія Оптинскаго**.
- 8) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ.
- 9) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ.
- 10) Новыя данныя о расколѣ.
- 11) По возможности, документальная и въ то же время *понятная* свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ.
- 12) Литературное обозрѣніе.
- 13) Современная печать.
- 14) Критика.
- 15) Стихотворенія.
- 16) Повѣсти и разсказы.
- 17) Отклики на современность.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ, и въ 1909 году въ *Душеполезномъ Чтеніи* нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соотвѣтственными рисунками.

Въ 1909 году всѣ подписчики получать, въ видѣ бесплатнаго приложения, **СБОРНИКЪ ПРОПОВѢДЕЙ**.

Определеніемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Офіції-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ *Душеполезное Чтение*—одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ **ЧЕТЫРЕ** рубля съ пересылкой.

За границу—ПЯТЬ рублей.

Адресъ: **МОСКВА**. Въ редакцію журнала: **ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ** при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе известныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ Священникъ **Михаилъ Овсейский**.

Издательница **Ольга Касицина**.

4 РУБЛЯ
въ годъ съ
пересылк. и
доставкой.

52 № журнала и
142 бесплатныхъ
приложенийъ.

Открыта подписька на 1909 г.
на еженедельный иллюстри-
рованный духовно-народный
журналъ

„КОРМЧІЙ“

Издание годъ 22-й
Адресъ: Москва, Б.-
Ордынка, домъ Ко-
ролева, редакція
журн. „Кормчій“.
Городская под-
писька принимает-
ся, кроме редак-
ціи, въ конторѣ
Печковской и др.

Цѣль журнала: дать каждой семье православного русского народа благочестивое и понятное чтеніе.

Журналъ „КОРМЧІЙ“ одобренъ и рекомендованъ разными вѣдомствами.

ЗА 4 РУБЛЯ въ годъ съ доставк. и пересылк. подписчики получатъ:

52 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННОГО ЖУРНАЛА разнообразного на-
зидательного содержанія. Въ журналѣ, между прочимъ,
будутъ продолжаться печатаніемъ возбудившіе общій
интересъ.

ОТВѢТЫ НА НЕДОУМѢННЫЕ ВОПРОСЫ,

ИЗВѢСТНАГО ДУХОВНАГО ПИСАТЕЛЯ

Священника В. А. Черкесова и его же
„ОТВѢТЫ ВОПРОШАЮЩІМЪ“ на личные запросы каждого.

Къ журналу бесплатно прилагаются:

52 №№ еженедельного вѣстника подъ заглавіемъ СОВРЕ-
МЕННОЕ ОБОЗРѢНІЕ событий текущей жизни.

52 №№ ВОСКРЕСНЫХЪ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ЛИСТКОВЪ на сов-
ременные церковно-общественные темы. Для удобства
пользованія, листки будутъ разосланы въ январѣ, сразу на
все ПЕРВОЕ ПОЛУГОДІЕ, а въ Іюнѣ—на второе полугодіе.

12 ПРАВОСЛАВНО-МИССІОНЕРСКИХЪ ЛИСТКОВЪ противъ старо-
обрядчества и сектантства.

12 ЛИСТКОВЪ „ЗА ВѢРУ“ противъ современного невѣрія.

12 КНИЖЕКЪ назидательныхъ разсказовъ подъ общимъ загла-
віемъ „НАРОДНАЯ БИБЛИОТЕКА „КОРМЧАГО“

1 КН. „ПАСТЫРЬ-ПРОПОВѢДНИКЪ“ сборникъ поученій на всѣ
воскресные и праздничные
дни, а также на нѣкоторые случаи приходской жизни.

Въ видѣ особыхъ приложенийъ подписчики получатъ
роскошно-изданную книжку большого формата на ве-
леневой бумагѣ, подъ заглавіемъ:

„Голосъ любви скорбному сердцу“.

Книжка заключаетъ въ себѣ рядъ назидательныхъ статей,
живо и увлекательно составленныхъ магистромъ богословія
Д. И. Введенскимъ.

Выписывающіе 10 экземп. годовыхъ получать еще 1 экз.
бесплатно.

Редакторъ Протоіерей И. Н. Бухаревъ.
Издатель Священникъ С. С. Ляпидевскій.

Ежемѣсячное изданіе

„Божія Нива“

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи.

ВЪ 1909 ГОДУ

(восьмой годъ изданія).

Съ Божіей помощью будетъ продолжаться по той же
программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и прежде.

„БОЖІЯ НИВА“ имѣть цѣлую оказывать прав-
ственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ вели-
комъ дѣлѣ воспитанія дѣтей въ духѣ христіанскаго bla-
гочестія и указывать тѣ пути и средства, коими воз-
дѣлывается по природѣ своей нива дѣтскаго сердца.
Теплое сочувствіе къ нашему скромному изданію даетъ
намъ увѣренность, что руководители подрастающаго
поколѣнія находятъ въ немъ то, что такъ благопо-
требно для нихъ особенно въ наше время, время вся-
кихъ тлетворныхъ вѣяній не только въ области вос-
питанія, но и вообще въ религіозной жизни совре-
менного общества.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одо-
бreno для выписки въ библиотеки народныхъ школъ. Всерос-
сийскимъ миссіонерскимъ съездомъ „Божія Нива“ включена
въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ. Епар-
хіальные Училищные Совѣты могутъ вносить „Божію
Ниву“ въ списокъ изданій, требуемыхъ ими изъ Учи-
лищного при Св. Синодѣ Совѣта за счетъ суммъ, ас-
сигнумыхъ на школьную библиотеку.

Въ составѣ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Шко-
ла и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница
эстетического чувства. V. Постиги и всходы: Литопись
церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей.
VII. Нашъ дневникъ. Приложения: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 №№
въ годъ).

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями ОДИНЪ
РУБЛЬ съ перес.

Подписька въ текущій годъ продолжается. Новые
подписчики получатъ всѣ вышедшие №№ съ прило-
женіями. Подписька принимается только въ Редакціи.
Желающие подписываться чрезъ книжные магазины
должны предупреждать о доставкѣ полной подписной
стоимости журнала (1 руб.). Комиссионная скидка не до-
пускается.

Подписька на полгода и на отдельные мѣсяцы не
принимается.

Первые семь томовъ Божіей Нивы можно полу-
чать безъ приложенийъ по 50 к.; въ папкѣ по 75 к. и
въ коленкоровомъ переплѣтѣ по 1 руб. 25 к. каждый
томъ безъ пересылки. При выпискѣ одного или нѣ-
сколькихъ томовъ Божіей Нивы, Зернышки могутъ
высылаться по 3 коп. за экземпляръ. Пересылка же
производится по почтовой тарѣ, смотря по вѣсу и
разстоянію.

АДРЕСЪ: Сергіевъ Посадъ, Московской губ.,
Редакція „Божіей Нивы“.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1909 ГОДЪ

— на —

„ПОЧАЕВСКІЙ ЛИСТОКЪ“

— (и) —

„ПОЧАЕВСКІЯ ИЗВѢСТИЯ“.

„ПОЧАЕВСКІЯ ИЗВѢСТИЯ“ будуть выходить по-
прежнему ежедневно, кроме воскресеній и праздни-
ковъ. И попрежнему „Извѣстія“ будуть служить рус-
скому крестьянскому народу и стоять за ВѢРУ, ЦАРЯ
и РОССІЮ. Писать будемъ просто, а большею частію

помѣщать писанія самихъ-же крестьянъ. Пусть „Почаевская Извѣстія“ будуть голосомъ крестьянскимъ, слышнымъ всѣмъ на всю Россію. Пусть чрезъ „Почаевскую Извѣстія“ крестьянство имѣетъ общий совѣтъ между собою о томъ, какъ спасать Россію, помогать Царю, какъ истребить крамолу и избавиться отъ обидъ и бѣды.

„ПОЧАЕВСКІЙ ЛИСТОКЪ“ будетъ выходить съ прибавлениемъ каждой нелѣю. Каждый листокъ будетъ съ картинкой. Въ Листкахъ и приложеніяхъ къ нимъ будутъ печататься простыя поученія, житія святыхъ, назидательные разсказы и стихи. Цѣна за весь 1908 г. 3 руб., съ Сентября—1 руб.

Принимается подписка на 1909 годъ.

Подписчикамъ, выписывающимъ въ 1909 году „Листокъ“ и „Извѣстія“, будетъ выслано:

КАЛЕНДАРЬ ПОЧАЕВСКІЙ

на 1909 годъ

въ началѣ года, а за второе полугодіе

ЧАСОСЛОВЪ

СЛАВЯНСКІЙ СЪ КИНОВАРЬЮ.

Цѣна на годъ „Почаевскихъ Извѣстій“ и „Листка“—3 руб., однихъ „Извѣстій“ безъ „Листка“ и Часослова—2 руб. 50 коп., однихъ „Листковъ“—1 руб. 50 коп.

Записывайтесь заранѣе, чтобы получать безъ задержки.

Деньги и письма шлите: Почаевъ, Редакція „Почаевскаго Листка“.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

Второй годъ
изданія.

на 1909 годъ

Второй годъ
изданія.

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

Трезвые Всходы.

Въ годину бездорожья, всеобщей угнетенности и скучнаго однообразія сѣренѣкай жизни—зажигать вѣру въ потусторонніе идеалы, бороться за ясную, трезвую душу человѣка, звать къ побѣдѣ надъ сердцами людскими трезвости свѣтлой, лучезарной, которую понимаемъ, какъ трезвость мысли, трезвость чувства, трезвость настроенія и дѣла, ратовать за исканіе смысла и правды этой жизни,—вотъ какія задачи ставятъ себѣ Трезвые Всходы.

Не скучными, сухими трактатами, а изящнымъ, выпуклымъ разсказомъ, простой, но и въ простотѣ своей сильной статьей,—вотъ чѣмъ думаютъ Трезвые Всходы заслужить вашу любовь.

Трезвые Всходы—желанный другъ въ каждой семье.

Трезвые Всходы откликаются на всѣ события современной жизни.

Трезвые Всходы попрежнему удѣляютъ много мѣста острому и наболѣвшему вопросу алкоголизма, указываютъ на болѣе жизненные мѣры и средства, которыя могли бы быть приняты православнымъ духовенствомъ въ борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ, слѣдя за всѣмъ, что говорится, пишется и дѣлается въ защиту трезвости у насъ въ Россіи и заграницей.

Трезвые Всходы открываютъ свои страницы для обмѣна мнѣніями читателей рѣшительно по всѣмъ волнующимъ вопросамъ.

Трезвые Всходы, не обѣщаю никакихъ приложенийъ, дадутъ въ годъ болѣе 1000 страницъ интереснаго и содержательного чтенія.

Въ Трезвыхъ Всходахъ участвуютъ выдающіяся литературныя силы.

урналъ Трезвые Всходы за 1908 годъ весь распроданъ.

Подписная цѣна ОДИНЪ рубль съ пересылкой.

ВЫПИСЫВАТЬ: С.-Петербургъ, Петербургская стор., Б. Зеленина, д. 41. Контора Редакціи журнала Трезвые Всходы.

Редакторы-издатели:

Протоіерей В. П. Галкінъ.
Священникъ М. В. Галкінъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА „ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“ въ 1909 году.

Редакція ж. „Воскресное Чтеніе“ въ 1909 (73-мъ отъ основанія) году за 4 р. дасть своимъ подписчикамъ:

1) 52 номера журнала—разнообразнаго духовно-назидательнаго и общеполезнаго содержанія, преимущественно въ духѣ треволненій современной жизни. Сюда прежде всего будуть входить Поученія на всѣ воскресные и праздничные дни года. Поученія будутъ назидательны по содержанію, прости по изложению и по возможности кратки. Номера съ поученіями будутъ разсыпаться за мѣсяцъ до того срока, на который назначаются поученія. Далѣе—въ номерахъ журнала будутъ печататься статьи и бесѣды объ истинахъ христ. вѣры и нравственности, о христіанскихъ праздникахъ и церковныхъ обрядахъ, о жизни и подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и явленіяхъ благодатной силы Божіей въ св. правосл. церкви; статьи и сообщенія о важнѣйшихъ событияхъ и явленіяхъ современной церковно-общественной и государственной жизни, поучительные разсказы, особенно изъ жизни простого народа; краткія библиографіи и объявленія. Номера журнала будутъ увеличены въ зависимости отъ числа подписчиковъ.

2) Въ видѣ бесплат. приложения къ журналу всѣмъ подписчикамъ будетъ разослана съ первымъ же номеромъ „Книга духовно-назидательнаго чтенія“ (Собрание лучшихъ „Кievскихъ Листковъ“, изд. Ред. „Воскр. Чтенія“ за время съ 1891 по 1908 годъ на дни праздничные и на разныя современныя темы). Книга въ объемѣ болѣе 300 стр., очень пригодная для внѣбогослуж. чтеній.

3) Дано будетъ въ теченіе года 20 №№ Поучительныхъ Листковъ, по духу и содержанію своему направленныхъ къ огражденію православно-христ. ученія отъ всякихъ противныхъ оному и зловредныхъ ученій и къ искорененію умножающихся въ народѣ пороковъ и беззаконій.

4) Только подписчикамъ своимъ Редакція предоствляетъ выписывать у нея по уменьшеннѣ цѣны слѣдующія книги: „Сборникъ статей для внѣбогослуж. чтеній“, „Внѣбогослужебныя чтенія на праздники Господни, Богородичны и В. Святыхъ“, „Бесѣды о важнѣйшихъ истинахъ христ. прав. церкви противъ сектантовъ-штундистовъ“, „Поучительные разсказы изъ жизни простого народа“, каждая по 30 коп. съ перес., вмѣсто 75 коп., а также и Воскр. Чтеніе прежнихъ годовъ въ сброшюре. видѣ по 75 к., вмѣсто 2 руб. за книгу (болѣе 800 стр. разнообразнаго назид. чтенія). Въ наличности есть слѣдующіе годы: 1884, 85, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 900, 901, 904, 905, 906, 907.

Цѣна журнала на 1909 г. съ перес. 4 руб. Адресъ: Киевъ, въ редакцію „Воскр. Чтенія“ (Подоль, Почаев. у., 4).

Редакторъ-Издатель Прот. Іоаннъ Богородицкій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

—(НА)—

Богословский Вѣстникъ

1909-й годъ

(ВОСЕМНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ).

Въ 1909 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе «Богословского Вѣстника» на прежнихъ основаніяхъ по нижеслѣдующей программѣ:

- I. Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводе (Св. Кирил. Александр.).
- II. Оригинальныя изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей мѣсѣ труды профессоровъ Академіи.
- III. Изъ современной жизни: обозрѣнія важнѣйшихъ событий изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западноевропейскихъ.
- IV. Изъ периодической печати: отклики духовной и свѣтской прессы на важнѣйшіе вопросы современной церковно-общественной мысли и жизни.
- V. Хроника академической жизни: отчеты омагистерскихъ диспутахъ, объ ученыхъ юбилеяхъ, о работѣ научныхъ академическихъ обществъ и кружковъ, и о различныхъ перемѣнахъ во вѣнчайшей и внутренней жизни нашей Академіи.
- VI. Библіографія, рецензія и критика выдающихся новинокъ какъ русской, такъ и иностранной богословско-философской и церковно-исторической литературы.
- VII. Приложения, въ которыхъ будутъ печататься протоколы Совѣта Академіи за 1908 годъ и автобіографическая записка Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго, за 1890—1891 годы.

Въ качествѣ органа Московской Духовной Академіи, имѣющей въ глазахъ всѣхъ, достаточно знающихъ ее, устойчивую и лестную репутацію, журналъ «Богословский Вѣстникъ» носитъ тотъ же самый опредѣленно-выраженный научно-прогрессивный обликъ. Онъ стремится объединить въ своей программѣ высокое служеніе академической наукъ съ живыми откликами на тревожные запросы современности. Этотъ синтезъ солидной науки съ живой жизнью редакція «Богословского Вѣстника» считаетъ евоимъ главнымъ девизомъ.

Прямой и ближайшей своей задачей она считаетъ стать на стражѣ религіозно-богословскихъ и церковно-общественныхъ вопросовъ, пробудившихся въ нашемъ обществѣ за послѣднее время съ такой небывалой прежде силой. Жаждя живого Бога, томленіе по идеалу, потребность освѣтить себѣ высшимъ свѣтомъ религіозно-философскаго вѣдѣнія различные уголки нашей теоретической и практической жизни—ясно чувствуютъся всѣми истинно просвѣщенными и интеллигентными людьми, и ждутъ своего болѣе или менѣе авторитетнаго разрѣшенія. Посильную попытку утолить эту святую жажду, безкорыстное служеніе единой вѣчной истины и правдѣ, одинаково чуждое какъ погони за капризной измѣнчивостью текущихъ, мимолетныхъ настроений, такъ и рабства случайнымъ, временно господствующимъ взглядамъ и ставить своимъ идеаломъ редакція академического органа.

Въ качествѣ приложений къ журналу «Богословский Вѣстникъ» подписчикамъ его въ 1909 году будетъ предложена цѣнная книга нашего маститаго церковнаго историка и ученаго академика

E. E. Голубинскаго:

ПРЕПОДОВНЫЙ СЕРГІЙ РАДОНЕЖСКІЙ

—(и)—

СОЗДАННАЯ ИМЪ ТРОИЦКАЯ ЛАВРА.

ЖИЗНЕОПИСАНІЕ ПРЕПОДОВНАГО СЕРГІЯ И ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО ЛАВРѢ.

Съ приложеніемъ четырехъ гравюръ: двухъ видовъ Лавры—XVII в. и нынѣшняго, плана Сергиевскаго посада и карты дороги отъ Москвы до Троицы. Цѣна въ отдельной продажѣ 2 руб. 25 коп. О достоинствахъ этой книги распространяться не приходится: обширность плана, тщательность его разработки, научность материала, простота и живость изложенія, наконецъ, самое имя ея автора—знаменитаго историка Русской Церкви—достаточно говорятъ за себя сами и не нуждаются въ рекомендациіи.

Подписаная цѣна на „Богословский Вѣстникъ“ совмѣстно съ приложеніемъ книги Е. Е. Голубинскаго

ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.

Прим. Безъ пересылки семь рублей, за границу—десять.

Допускается подпись на журналъ безъ приложенія (цѣна 7 руб.). Допускается разсрочка на два срока (при подпискѣ 4 руб. и къ 1 июля 4 руб.).

Подписавшіеся на журналъ безъ приложенія пользуются такой разсрочкой, на два срока: при подпискѣ 4 руб. и къ 1 июля 3 р.

За первѣнство адреса 20 коп.

При и. Подписчики „Богословского Вѣстника“ со всѣхъ изданій редакціи пользуются скидкой отъ 20—30%, въ зависимости отъ размѣровъ заказа.

Адресъ редакціи: Сергиевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію „Богословского Вѣстника“.

Редакторъ э.-орд. проф. А. Покровскій.

**Принимается подпись на журналы
на 1909 годъ.**

„Отдыхъ Христіанина“.
Ежемѣсячный

иллюстрированный религіозно-назидательный, литературный и публицистический журналъ съ приложеніями.

12 КНИЖЕКЪ ВЪ ГОДЪ.

Въ теченіе года будетъ дано два бесплатныхъ приложения.

1) **СБОРНИКЪ** живыхъ апологическихъ статей въ защиту основныхъ истинъ христіантства.

2) **Художественный альбомъ**, въ который войдутъ картины извѣстнѣйшихъ художниковъ на религіозныя, бытовыя и историческія темы.

Журналъ «Отдыхъ Христіанина» считаетъ себѣ призваннымъ работать въ области вѣчныхъ неумирающихъ идей божественной мысли,—и потому въ новомъ году онъ будетъ звать своихъ читателей къ тѣмъ же жертвеннікамъ, къ какимъ онъ звалъ ихъ и раньше.. И въ новомъ году его задачей будетъ забота о христіанской культурѣ человѣческаго духа. У родного русскаго поэта есть маленькая, но чудная поэмка:

Ночью, высоко, высоко подъ небомъ пролеталь блѣснѣжный ангель. «И душу младую во объятіяхъ несъ для міра, печали и слезъ». И тихо, и нѣжно онъ пѣлъ ей райскія пѣсни. То были пѣсни о Богѣ, о свѣтлыхъ сѣдахъ, о чистыхъ душахъ, которыхъ блаженствуютъ тамъ, далеко отъ земли. И душа—эта дочь неба, ставшая плѣницею земли—долго не могла забыть нѣжной ангельской пѣсни. И томилась она. Скучная пѣсни

земли не могли изгладить въ ней тѣхъ неясныхъ воспоминаній, тѣхъ чудныхъ грезъ и сновидѣній, что навѣяны были на нее полуночной ангельской пѣснью.

Эта душа, внимавшая когда-то свѣтлымъ райскимъ напѣвамъ, а потомъ всю жизнь тоскующая по нимъ—образъ всего человѣчества. На разныхъ языкахъ, въ разныхъ формахъ и направленіяхъ—люди испоконъ вѣковъ тоскуютъ по чему-то, что выше, свѣтлѣе, чище и разумнѣе нашей земной жизни.

Когда-то въ древнихъ Аѳинахъ, на городской площасти былъ выстроенъ жертвенникъ съ характерной надписью: «Невѣдомому Богу».

Надпись—трогательная по своей, почти дѣтской безпомощности. Очевидно, слабая человѣческая мысль долго билась, бессильная разорвать опутавшія ее тѣнета вѣковыхъ предразсудковъ, бессильная въ своихъ порывахъ къ свѣтлымъ, но далекимъ для нея небесамъ. Съ невыносимыми мукаминичѣмъ неутолимой жажды долго таилъ человѣкъ въ своей груди это тяготѣніе къ тому, что выше, свѣтлѣе, разумнѣе его жизни. Тяготѣніе было неудержимымъ, но «осуетившійся въ своихъ помысленіяхъ» человѣческій духъ не могъ выразить этого тяготѣнія въ живомъ, ясномъ и опредѣленномъ образѣ. Все, что онъ могъ только сдѣлать, это смиренно написать: «Невѣдомому Богу».

Открыть душѣ тайну о Великомъ Богѣ, теперь вѣдомомъ намъ и явившемъ себя миру, какъ любовь, пробудить въ ней святые звуки забытой ангельской пѣсни, дабы въ ихъ тонахъ настраивалась и самая жизнь,—дабы и она говорила и пѣла о Богѣ—вотъ задача нашего журнала. Мы хотимъ, чтобы со страницъ его раздавалась не сухая отвлеченная проповѣдь, а живой призывъ къ Богу. Мы хотимъ, чтобы нашъ журналъ давать отдыхъ душѣ,—не тотъ спокойный, самодовольный, далекій отъ страданій, неподвижный отдыхъ, которымъ мы привыкли пользоваться въ нашей обыденной жизни. Это—только отдыхъ отъ будничной обстановки, отъ будничныхъ дрязгъ, мелкихъ сомнѣній и огорченій. Страдать, бороться съ сомнѣніями, мечтать и тосковать заставитъ нашъ журналъ, но только не по какой-нибудь житейской мелочи, а по красотѣ, по правдѣ, по добру, по Великому Богу...

Поэтому мы обращаемся не къ любителямъ обыденного отдыха, пріятнаго, спокойнаго, но душѣ ничего не дающаго, кроме самоуслады... Мы обращаемся къ тѣмъ, которые дѣйствительно тоскуютъ среди пошлости и скуки обыденной жизни и хотятъ бороться съ ней, кого мучатъ неразрѣшимые вопросы, кто хочетъ, хотя на мигъ, подняться до неба, до вѣчныхъ огней его, кто жаждетъ познать всю глубину и красоту живого Бога и тѣхъ безчисленныхъ брызгъ Его святости, что разсыпаны на пространствѣ человѣческой исторіи и сияютъ точно звѣзды въ бездонномъ темно-синемъ куполѣ таинственнаго.

Соответственно такой программѣ журнала, на его страницахъ будутъ помѣщаться статьи по вопросамъ христіанскаго вѣроученія и нравоученія. Особенно широко будетъ поставленъ отдѣлъ апологетической.

Статьи, направленные противъ современного невѣрія, будутъ объединены подъ общимъ заглавиемъ: «Вѣра и невѣріе». Попрежнему будутъ вестись отдѣлы: «Да будетъ все едино», «Отголоски жизни и литературы» и «Церковное Обозрѣніе». Съ наступающимъ годомъ будетъ введенъ новый отдѣлъ: «Обозрѣніе журналистики русской и заграничной». Будетъ значительно расширенъ отдѣлъ хроники. Съ большой полнотой будетъ поставленъ библиографический отдѣлъ, где читатели найдутъ сообщенія о послѣднихъ новинкахъ богословско-философской литературы.

Прежній составъ сотрудниковъ пополнится участіемъ въ журналъ проф. москов. акад. М. М. Тарѣева.

Цѣна журнала 3 рубля съ приложеніями.

За границу 5 рублей.

Типографія Ниж. Губ. Правленія.

(Стоимость приложенийъ, бесплатныхъ при журналь въ отдельной продажѣ, будетъ не менѣе 3 рублей. Получать отдельные приложения можно только въ концѣ издательского года).

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ и КОНТОРЫ:
С.-Петербургъ, Обводный каналъ, д. 116.

Трезвая Жизнь.

Ежемѣсячный иллюстр. журналъ съ приложеніями.
12 КНИГЪ ВЪ ГОДЪ.

Подъ знаменемъ вѣчныхъ завѣтовъ Христа, журналъ, какъ и прежде, проповѣдуетъ трезвость плоти, трезвость духа, трезвость мысли.

Оставаясь по старому отмѣтчикомъ и руководителемъ трезвенного движения нашихъ дней, журналъ преобразовывается въ дешевый ежемѣсячникъ для семейнаго чтенія. Поэтому онъ широко открываетъ свои страницы для беллетристики и популярно-научныхъ очерковъ, для всякаго литературнаго строго отобранныаго материала, хотя и не носящаго односторонне-трезвенней окраски, но косвенно вліяющаго, силою просвѣтительного и нравственнаго слова, на трезвое возрожденіе народа.

Въ своихъ статьяхъ, написанныхъ просто, но литературно, журналъ будетъ ратовать за переустройство жизни на основахъ добра и истины, на основахъ Евангельского ученія. Кромѣ статей общаго характера предполагается рядъ очерковъ практически примѣнимыхъ къ решенію вопроса о томъ, какъ измѣнить къ лучшему быть русскаго человѣка.

Въ журналъ вводятся постоянные отдѣлы:

I. Изъ текущей жизни и литературы. II. Дѣло трезвости на Руси. (Очерки жизни и дѣятельности провинциальныхъ обществъ трезвости). III. Лѣтопись Александро-Невскаго общества трезвости. IV. О книгахъ. (Библіографія). V. Переписка съ читателями.

Статьи, пригодныя для аудиторныхъ чтеній, будутъ иллюстрироваться совершенно оригиналными, составляющими новинку, картинами свѣтового фонаря, весьма легко и удобно обращающимися въ стекловидныя.

Журналъ даетъ въ видѣ бесплатныхъ приложенийъ:

6 выпусковъ съ картинами дѣтскаго журн. ЗОРЬКА.

Форматъ журнала будетъ значительно увеличенъ.

Цѣна ОДИНЪ рубль.

Адресъ редакціи: СПб., Обводный кан., д. 116.

Воскресный Благовѣсть.

Еженедѣльный проповѣдническій, литературный и религіозно-назидательный журналъ.

Задачи журнала прежнія: дать хорошо подобранный материалъ для воскреснаго и праздничнаго чтенія, въ храмъ, школу и семью, живой, интересный и отвѣчающій на духовные запросы современной жизни.

Въ годъ дано будетъ 52 вып. по 32 стр. каждый, всего 1654 стр. Сверхъ того подписчики получать бесплатное приложение—большой разсказъ

«Сынъ Каїафы» (Впервые разсказъ появился въ С.-Американскихъ Соед. Штатахъ, где въ теченіе несколькихъ мѣсяцевъ онъ разошелся въ—500.000 экземпляровъ).

Подписная цѣна на журналъ съ приложеніемъ 2 рубля въ годъ.

Адресъ редакціи: СПб., Обводный кан., д. 116.

Отвѣтственный редакторъ **Н. Боголюбовъ**.